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ΠΛΑΤΩΝ

• Ο	  Πλάτωνας	  (Αριστοκλής)	  ενσαρκώθηκε	  το	  427	  πχ.	  και	  ήταν	  
γόνος	  επιφανούς	  Αθηναϊκής	  οικογένειας.	  Έλαβε	  σπουδαία	  
γνώση,	  και	  αυτός	  που	  διαμόρφωσε	  καθοριστικά	  την	  ηθική	  και	  
πνευματική	  του	  υπόσταση	  ήταν	  ο	  Δάσκαλος	  του	  ο	  Σωκράτης.	  	  
Η	  διδασκαλία	  του	  πηγάζει	  από	  τα	  δόγματα	  της	  Ελληνικής	  
σκέψης,	  τον	  Ορφισμό,	  την	  Πυθαγόρεια	  διδασκαλία,	  και	  
βέβαια	  τον	  Σωκρατικό	  λόγο.	  Η	  φιλοσοφία	  του	  αναπτύσσετε	  σε	  
θέματα,	  περί	  δικαίου	  και	  ηθικής,	  περί	  των	  όντων,	  περί	  της	  
πολιτικής,	  και	  θεωρείται	  το	  θεμέλιο	  του	  παγκόσμιου	  
Ιδεαλισμού	  που	  έχει	  επηρεάσει	  ίσως	  περισσότερο	  από	  
οτιδήποτε	  άλλο	  την	  σκέψη	  όλων	  των	  εποχών.	  	  Ταξίδεψε	  στην	  
Αίγυπτο,	  την	  Κυρήνη,	  και	  την	  μεγάλη	  Ελλάδα,	  όπου	  
προσπάθησε	  ανεπιτυχώς	  να	  εφαρμόσει	  τις	  πολιτικές	  του	  
αρχές	  στις	  Ελληνικές	  πόλεις.	  
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• Το	  387	  πχ	  ίδρυσε	  στην	  Αθήνα	  την	  Ακαδημία	  του,	  περίφημο	  
κέντρο	  της	  φιλοσοφίας	  και	  των	  Μουσών	  που	  διατηρήθηκε	  
σχεδόν	  για	  δέκα	  αιώνες	  μέχρι	  τους	  χρόνους	  του	  Ιουστινιανού	  
όπου	  με	  διάταγμα	  του	  έκλεισαν	  όλα	  τα	  φιλοσοφικά	  κέντρα.

	  	  	  	  	  Aπoβίωσε	  το	  348	  πχ.	  σε	  ηλικία	  81	  ετών	  ανήμερα	  των	  
γενεθλίων	  του,	  όπου	  και	  θεωρήθηκε	  συμβολικό	  αφού	  
συμπληρώνει	  ακριβώς	  (9χ9)	  εννιά	  φορές	  το	  εννιά,	  και	  το	  εννιά	  
απ’	  τους	  Πυθαγόρειους	  	  φιλόσοφους	  θεωρείται	  
ολοκληρωμένος	  αριθμός.

• ΤΙΜΗ	  ΚΑΙ	  ΜΝΗΜΗ	  ΣΤΟΝ	  ΜΕΓΑΛΟ	  ΕΛΛΗΝΑ	  
ΦΙΛΟΣΟΦΟ.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

• Στο	  δεκάτομο	  έργο	  του	  ‘’Πολιτεία’’	  ο	  Πλάτωνας	  με	  
επιστημονικό	  τρόπο	  μας	  ξεδιπλώνει	  τις	  πτυχές	  της	  
ανθρώπινης	  ψυχής	  αναλύοντας	  το	  αληθινό	  και	  το	  παθογενές	  
μέρος	  της	  και	  συγκρίνει	  το	  δίκαιο	  και	  την	  ηθική	  στους	  
χαρακτήρες	  και	  τις	  συμπεριφορές	  	  των	  ανθρώπων,	  τόσο	  σε	  
ατομικό	  όσο	  και	  σε	  συλλογικό	  επίπεδο.

• Με	  την	  μέθοδο	  της	  διαλεκτικής	  που	  τον	  χαρακτηρίζει	  και	  με	  
την	  λογική	  αποδεικτική	  μας	  υποδεικνύει	  κάθε	  του	  άποψη	  για	  
το	  πώς	  οι	  άνθρωποι	  πρέπει	  να	  ζουν	  ευτυχισμένοι	  μέσα	  στις	  
κοινωνίες,	  αλλά	  και	  πως	  αυτές	  οι	  κοινωνίες	  πρέπει	  να	  
διοικούνται.

Πέμπτη, 29 Νοεμβρίου 12



	  	  	  
	  	  	  	  	  Στο	  συγγραφικό	  του	  έργο	  	  ο	  Πλάτωνας	  αποτυπώνει	  την	  

διδασκαλία	  του	  μέσα	  από	  μύθους	  και	  αλληγορίες	  και	  τις	  
παρουσιάζει	  	  με	  τέτοιο	  τρόπο	  ώστε	  να	  εγείρουν	  την	  
νοημοσύνη	  των	  μελετητών	  του.

• Στο	  έργο	  του	  Πολιτεία	  χρησιμοποιεί	  τρείς	  μύθους,	  το	  μύθο	  
του	  σπηλαίου,	  το	  μύθο	  του	  Γύγη,	  και	  το	  μύθο	  του	  Ηρός.

• Στην	  συνέχεια	  θα	  εξετάσουμε	  το	  μύθο	  του	  σπηλαίου	  και	  την	  
αλληγορία	  του.	  	  	  	  	  	  
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Ο	  ΜΥΘΟΣ	  ΤΟΥ	  ΣΠΗΛΑΙΟΥ
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Ας	  φανταστούμε	  ότι	  κάποιοι	  από	  την	  ώρα	  που	  γεννιούνται	  
είναι	  αλυσοδεμένοι	  από	  τα	  πόδια	  και	  τον	  λαιμό	  μέσα	  σε	  ένα	  
σπήλαιο,	  και	  κοιτάνε	  μόνο	  προς	  το	  κοίλωμα	  του	  χωρίς	  να	  
μπορούν	  να	  περιστρέφουν	  το	  κεφάλι	  τους,	  πίσω	  τους	  και	  λίγο	  
πιο	  πάνω	  καίει	  μια	  φωτιά,	  και	  ανάμεσα	  στους	  δεσμώτες	  και	  
την	  φωτιά	  υπάρχει	  ένα	  μονοπάτι	  με	  ένα	  διαχωριστικό	  τοιχάκι,	  
και	  από	  εκεί	  περνούν	  κάποιοι	  άνθρωποι	  που	  μεταφέρουν	  
διάφορα	  αντικείμενα	  και	  είδωλα	  από	  κάθε	  λογής	  υλικό,	  και	  
που	  ενίοτε	  ομιλούν	  και	  ακούγεται	  σαν	  αντίλαλος	  στους	  
δεσμώτες,	  και	  τα	  είδωλα	  αυτά	  δημιουργούν	  σκιές	  στο	  κοίλωμα	  
του	  σπηλαίου	  και	  οι	  δεσμώτες	  που	  δεν	  έχουν	  δει	  κάτι	  άλλο	  
πιστεύουν	  ότι	  είναι	  πραγματικά	  και	  συζητούν	  μεταξύ	  τους	  για	  
όλα	  αυτά	  που	  ακούνε	  και	  βλέπουν.	  Κάποιοι	  απ’	  τους	  δεσμώτες	  
καταφέρνουν	  να	  σπάσουν	  τα	  δεσμά	  τους	  και	  να	  στρέψουν	  με	  
δυσκολία	  το	  κεφάλι	  τους	  και	  να	  δουν	  πίσω	  τους	  την	  λάμψη	  της	  
φωτιάς	  που	  καίει,	  και	  πιστεύουν	  ότι	  αυτή	  είναι	  το	  πραγματικό	  
φώς	  που	  δημιουργεί	  τις	  σκιές	  που	  έβλεπαν	  μέχρι	  τώρα	  και	  με	  
προσπάθεια	  πορεύονται	  προς	  τα	  εκεί
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• 	  και	  μόλις	  φθάνουν	  στην	  φωτιά	  βλέπουν	  ότι	  υπάρχει	  προς	  τα	  πάνω	  
στην	  είσοδο	  της	  σπηλιάς	  ένα	  φώς	  πιο	  δυνατό,	  και	  αργά	  πορεύονται	  
προς	  το	  δυνατό	  	  αυτό	  φώς	  που	  είναι	  εκτυφλωτικό	  και	  τους	  	  
αποτρέπει	  να	  βγουν	  απευθείας	  έξω	  αφού	  τα	  μάτια	  τους	  
τυφλώνονται	  από	  την	  αλλαγή,	  και	  παραμένουν	  στην	  είσοδο	  που	  
καθρεφτίζει	  το	  δυνατό	  αυτό	  φώς	  σαν	  αντανάκλαση	  πάνω	  σε	  μία	  
λίμνη	  και	  το	  βράδυ	  που	  πέφτει	  το	  φώς	  και	  έρχονται	  τα	  άστρα	  είναι	  
ευκολότερο	  	  να	  δουν	  τι	  υπάρχει	  εκεί	  έξω,	  και	  όταν	  τα	  μάτια	  τους	  
συνηθίσουν	  διστακτικά	  βγαίνουν	  έξω	  στην	  πραγματική	  φύση	  και	  
χαίρονται	  με	  αυτά	  που	  βλέπουν,	  και	  τελευταίο	  βλέπουν	  κατάματα	  
τον	  πραγματικό	  ήλιο	  που	  δίνει	  το	  αληθινό	  φως	  και	  αισθάνονται	  
πραγματικά	  τυχεροί	  για	  αυτό	  που	  τους	  συνέβη	  και	  σκέφτονται	  ότι	  
πρέπει	  να	  το	  πουν	  και	  στους	  άλλους	  	  κάτω	  στο	  σπήλαιο.	  	  Όταν	  
επιστρέφουν	  προς	  το	  σπήλαιο	  στην	  είσοδο	  τα	  μάτια	  τους	  πονάνε	  
από	  το	  σκοτάδι	  και	  από	  την	  αλλαγή	  της	  φωτεινότητας,	  και	  τελικά	  
αργά	  κατέρχονται	  για	  να	  τους	  πούνε	  τα	  θαυμαστά	  πράγματα	  που	  
είδαν	  επάνω	  στην	  ελευθερία	  και	  ότι	  όλα	  αυτά	  που	  είναι	  μέσα
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• στο	  σπήλαιο	  είναι	  μια	  πλάνη,	  οι	  δεσμώτες	  άρχισαν	  να	  τους	  
περιγελούν	  για	  τον	  πόνο	  και	  την	  τύφλωση	  που	  δημιουργήθηκε	  στα	  
μάτια	  τους	  και	  ότι	  δεν	  θα	  άξιζε	  να	  τους	  συμβεί	  αυτό,	  και	  ότι	  εκεί	  ήταν	  
καλύτερα	  και	  δεν	  θα	  κινδύνευαν	  τα	  μάτια	  τους,	  και	  όταν	  οι	  
απελευθερωμένοι	  συνέχιζαν	  να	  τους	  μιλούν	  για	  την	  ελευθερία	  που	  
βρήκαν	  επάνω	  απείλησαν	  μέχρι	  και	  να	  τους	  σκοτώσουν.	  	  

Επεξήγηση:	  Στο	  μύθο	  αυτό	  ο	  Πλάτωνας	  αναφέρεται	  στην	  ενσάρκωση	  
των	  ψυχών	  	  στον	  αισθητό	  κόσμο,	  και	  για	  τις	  ψευδείς	  εντυπώσεις	  που	  
δημιουργούν	  οι	  αισθήσεις	  μας	  (μάτριξ).	  Σήμερα	  σπουδαίοι	  φυσικοί	  
επιστήμονες	  μας	  περιγράφουν	  πώς	  αυτή	  η	  ψευδαίσθηση	  των	  
αισθήσεων	  μας	  ,δημιουργεί	  αυτόν	  τον	  υπαρκτό	  	  αλλά	  όχι	  αληθινό	  
κόσμο	  για	  τον	  οποίον	  ο	  Πλάτωνας	  μας	  παρουσιάζει	  στο	  μύθο	  του	  
σπηλαίου,	  και	  πώς	  οι	  ψυχές	  πορεύονται	  για	  την	  επιστροφή	  τους	  στο	  
Αγαθό.	  

• Η	  φωτιά	  συμβολίζει	  το	  Ιερό	  πυρ	  που	  μας	  απαλλάσσει	  από	  τα	  πάθη	  
μας,	  και	  καθάρει	  τις	  φύσεις	  και	  τα	  σώματα	  μας,	  η	  λίμνη	  που	  
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• καθρεφτίζει	  το	  φώς	  στην	  είσοδο	  είναι	  το	  αστρικό	  πεδίο	  που	  
διέρχονται	  οι	  ψυχές	  κατά	  την	  επιστροφή	  τους,	  η	  έξοδος	  από	  
το	  σπήλαιο	  την	  γνώση	  της	  αλήθειας,	  και	  τέλος	  η	  αντίκρυση	  
του	  ήλιου,	  την	  φώτιση.	  Κάθε	  φωτισμένη	  ψυχή	  (ηρωική)	  αφού	  
φθάσει	  στους	  νήσους	  των	  μακάρων	  επιστρέφει	  για	  να	  διδάξει	  
και	  τους	  υπόλοιπους	  για	  την	  αλήθεια	  και	  τον	  σκοπό	  μας.	  Και	  η	  
αλήθεια	  είναι	  ότι	  είμαστε	  έμψυχα	  όντα	  που	  βιώνουμε	  
ένσαρκες	  καταστάσεις	  και	  που	  η	  ψευδαισθήσεις	  μας	  
μαγνητίζουν	  στα	  κατώτερα	  πεδία	  της	  ύλης	  και	  της	  αλογίας,	  
έως	  ότου	  ενθυμηθούμε	  τον	  δρόμο	  της	  επιστροφής	  προς	  το	  
Αγαθό.	  	  
Η	  γνώση	  είναι	  ανάμνηση	  εντυπωμένη	  μέσα	  στις	  ψυχές	  μας,	  
αρκεί	  να	  κοιτάξουμε	  εκεί	  συνειδητά	  και	  ο	  δρόμος	  	  της	  
επιστροφής	  	  είναι	  ολοφάνερος.
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• ΠΕΡΙ	  ΛΟΓΙΚΗΣ	  ΚΑΙ	  Α-‐ΛΟΓΟΥ	  ΨΥΧΗΣ

• Στην	  συνέχεια	  θα	  μιλήσουμε	  για	  την	  δημιουργία	  της	  λογικής	  και	  την	  
άλογης	  ψυχής,	  και	  την	  κάθοδο	  των	  ψυχών	  στον	  κόσμο	  της	  γένεσης	  
όπως	  μας	  διηγείται	  ο	  Πλάτωνας	  στον	  μύθο	  του	  Ηρός.	  	  Ο	  Πλάτωνας	  
στην	  διδασκαλία	  του	  μας	  περιγράφει	  δύο	  κόσμους	  που	  απαρτίζουν	  
το	  Πάν	  (Όλον),	  τον	  Υπεραισθητό	  και	  τον	  Αισθητό	  κόσμο.	  Ο	  
Υπεραισθητός	  είναι	  ο	  Νοητός	  κόσμος	  της	  Αιωνιότητας,	  και	  ο	  
Αισθητός	  	  ο	  κόσμος	  του	  γίγνεσθαι.	  

• Μορφοποιεί	  τον	  υπεραισθητό	  κόσμο	  ως	  τον	  αληθινό	  κόσμο	  που	  
υπάρχουν	  τα	  όντως	  όντα,	  που	  είναι	  τα	  αληθινά	  και	  αιώνια	  όντα,	  που	  
είναι	  αμετάβλητα	  και	  ακίνητα,	  και	  μας	  τα	  περιγράφει	  ως	  τις	  
αρχέτυπες	  Ιδέες.	  Χαρακτηρίζει	  τον	  αισθητό	  κόσμο	  του	  γίγνεσθαι	  
(σύμπαν)	  ως	  ένα	  κόσμο	  φθοράς	  που	  μεταβάλλεται	  από	  την	  συνεχή	  
ροή,	  και	  κατά	  συνέπεια	  όλα	  είναι	  φθαρτά	  και	  θνητά.	  Υπάρχει	  όμως	  
μία	  δύναμη	  αιώνια	  και	  αθάνατη	  που	  κινεί	  τις	  υποστάσεις	  των	  
ανθρώπων	  και	  αυτή	  είναι	  η	  ψυχή.	  
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• .	  Ο	  Πλάτων	  χαρακτηρίζει	  την	  ψυχή	  ως	  αυτό-‐κίνητη,	  δηλαδή	  ως	  ουσία	  
που	  κινείται	  με	  την	  δική	  της	  ενέργεια	  και	  δεν	  χρειάζεται	  κάτι	  άλλο	  να	  
την	  κινεί	  και	  αυτό	  την	  κάνει	  αθάνατη	  και	  αιώνια,	  σε	  αντίθεση	  με	  τα	  
σώματα	  που	  χρειάζονται	  την	  ψυχή	  για	  να	  κινηθούν,	  και	  αν	  η	  ψυχή	  
εκλείψει	  τα	  σώματα	  πεθαίνουν.	  

• Ας	  δούμε	  τώρα	  μέσα	  από	  την	  Θεολογία	  του	  και	  τον	  μύθο	  του	  Ηρός	  
πως	  ο	  δημιουργός	  φτιάχνει	  τις	  ψυχές	  και	  πως	  αυτές	  κατέρχονται	  στην	  
γένεση.

• Στο	  κατώτερο	  μέρος	  του	  Υπεραισθητού	  κόσμου	  όπως	  βλέπουμε	  στο	  
σχήμα	  1,	  δημιουργεί	  αρχικά	  την	  καθολική	  ψυχή	  (ψυχή	  του	  κόσμου),	  
και	  με	  υπόσταση	  σε	  ένα	  κατώτερο	  επίπεδο	  από	  αυτό	  το	  πεδίο	  	  
δημιουργεί	  τις	  επιμέρους	  ψυχές	  που	  είναι	  ολογραφικά	  αντίγραφα	  τις	  
καθολικής	  (συνοπτική	  επεξήγηση	  της	  ολογραφίας).	  Αυτές	  οι	  
επιμέρους	  ψυχές	  είναι	  φτιαγμένες	  από	  τον	  δημιουργό	  και	  είναι	  
αθάνατες	  	  και	  τις	  ονομάζει	  λογικές	  ψυχές.	  Ο	  δημιουργός	  φορτίζει	  τις	  
λογικές	  ψυχές	  με	  τους	  Ουσιώδης	  η	  Ιερούς	  λόγους	  (που	  είναι	  οι	  
συμπαντικοί	  νόμοι	  της	  Αδράστειας	  –	  χωροχρονική	  αλήθεια,	  
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• και	  της	  Ανάγκης-‐	  ειμαρμένης),	  και	  στο	  περίβλημα	  τους	  βάζει	  τα	  
συνθήματα	  (κλειδιά-‐	  σύμβολα).

• Η	  Ανάγκη	  που	  είναι	  η	  μητέρα	  των	  μοιρών	  της	  Λάχεσις	  (παρελθόν)	  της	  
Κλωθώ	  (παρόν)	  και	  της	  Άτροπου	  (μέλλον)	  περιβάλλουν	  τις	  ψυχές	  του	  
εισέρχονται	  στον	  κόσμο	  της	  γένεσης	  και	  πλέκουν	  με	  το	  αδράχτι	  τους	  
χιτώνες	  άλογους	  γύρω	  από	  την	  λογική	  ψυχή	  για	  την	  προστασία	  της	  
από	  τα	  μαγνητικά	  ρευστά	  (υγρός	  αήρ).	  

• Οι	  άλογοι	  αυτοί	  χιτώνες	  συμφύονται	  γύρω	  από	  την	  λογική	  ψυχή	  και	  
της	  δημιουργούν	  τους	  θυμούς	  και	  τις	  επιθυμίες,	  και	  τους	  
χαρακτηρίζει	  ως	  το	  θυμοειδές	  και	  επιθυμητικό	  μέρος	  της	  ψυχής	  που	  
δεν	  είναι	  όμως	  αναπόσπαστο	  κομμάτι	  της	  ψυχής	  αλλά	  ένα	  κέλυφος	  
που	  μαγνητίζει	  την	  ψυχή	  και	  την	  έλκει	  στον	  κόσμο	  της	  γένεσης.

• Η	  πορεία	  των	  ψυχών	  από	  τον	  υπεραισθητό	  προς	  τον	  αισθητό	  
ονομάζεται	  Πρόοδος,	  και	  η	  πρόοδος	  φθάνει	  ως	  	  κάποιο	  έσχατο	  	  
σημείο	  της	  ύλης	  στον	  αισθητό	  κόσμο,	  και	  αρχίζει	  η	  επιστροφή	  προς	  
το	  Αγαθό.	  

• Στην	  συνέχεια	  θα	  δούμε	  πώς	  η	  άλογη	  ψυχή	  επιδρά	  επάνω	  στην	  
λογική,	  σχέδιο	  2.	  
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• Οι	  επιρροές	  από	  τον	  κόσμο	  του	  γίγνεσθαι,	  με	  τα	  ακραία	  
συναισθήματα,	  και	  τις	  υπερβάλλουσες	  επιθυμίες	  που	  είναι	  συνέπεια	  
του	  αλόγου	  τμήματος	  της,	  δημιουργούν	  εσφαλμένες	  εντυπώσεις	  
φαντασιών	  (πίστη),	  και	  των	  δοξασιών	  (εικασία).	  Όταν	  αυτές	  οι	  
φαντασίες	  και	  δοξασίες	  που	  προέρχονται	  από	  τον	  αισθητό	  κόσμο	  
προσπαθούν	  να	  ταυτιστούν	  και	  να	  αποκτήσουν	  επαφή	  με	  την	  λογική	  
ψυχή	  τότε	  καταρρέουν	  γιατί	  η	  λογική	  ψυχή	  ταυτίζεται	  μόνο	  με	  την	  
διάνοια,	  και	  η	  διάνοια	  αντιλαμβάνεται	  τον	  Νου	  (Νόηση).	  Αν	  
φορτίζουμε	  τις	  	  σκέψεις	  μας	  με	  ανώτερες	  Ιδέες	  τότε	  η	  λογική	  ψυχή	  
αποκαταστεί	  την	  επαφή	  της	  με	  τα	  ανώτερα	  πεδία	  και	  δυναμώνει	  και	  
ενθυμείται	  την	  εστία	  της	  στο	  Αγαθό,	  τότε	  οι	  χονδροειδής	  κραδασμοί	  
της	  αλογίας	  γίνονται	  πιο	  λεπτοφυής	  έως	  ότου	  αποκοπούν	  τελείως	  και	  
επέλθει	  η	  τελείωση	  της	  ψυχής.	  	  	  	  	  
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• Όπως	  	  βλέπουμε	  στο	  παραπάνω	  σχήμα,	  χωρίσαμε	  το	  πάν	  σε	  δύο	  
κόσμους	  τον	  κόσμο	  της	  αιωνιότητας	  που	  τα	  πάντα	  είναι	  αιώνια	  
αμετάβλητα	  και	  ακίνητα.	  Σε	  αυτό	  το	  επίπεδο	  υπάρχουν	  τα	  αρχέτυπα	  
σχέδια	  της	  δημιουργίας	  και	  οι	  Ιδέες,	  εδώ	  το	  κακό	  είναι	  ανύπαρκτο	  
σαν	  ιδέα.	  

• 	  Και	  έχουμε	  και	  τον	  κόσμο	  της	  φθοράς	  και	  της	  γέννησης,	  τον	  
αισθητό	  κόσμο.	  Η	  λογική	  ψυχή	  αντιλαμβάνεται	  την	  αληθινή	  
κατάσταση	  της	  	  που	  είναι	  η	  διάνοια	  και	  την	  νόηση,	  και	  η	  άλογη	  
ψυχή	  την	  φαντασία	  και	  τις	  δοξασίες	  που	  προέρχονται	  από	  το	  
θυμοειδές	  και	  το	  επιθυμητικό	  περίβλημα	  της.	  Μια	  εσφαλμένη	  
εντύπωση	  λόγω	  άγνοιας	  της	  αλήθειας	  είναι	  η	  ιδέα	  του	  κακού.

• Η	  κυριαρχία	  της	  αλόγου	  ψυχής	  επάνω	  στην	  λογική	  μας	  προσδίδει	  
γνώσεις	  αναληθής	  που	  είναι	  θέμα	  χρόνου	  να	  καταρρεύσουν	  γιατί	  
όλα	  σε	  αυτό	  το	  επίπεδο	  είναι	  μεταβλητά,	  εδώ	  που	  σήμερα	  
υπάρχουμε	  εμείς	  ίσως	  στο	  μέλλον	  να	  υπάρχει	  κάτι	  άλλο	  επομένως	  
και	  η	  γνώση	  μπορούμε	  να	  πούμε	  ότι	  είναι	  ψευδής	  αφού	  υπάρχει	  
τώρα	  και	  ίσως	  	  αύριο	  όχι.

ΠΕΡΙ	  ΑΛΗΘΟΥΣ	  ΚΑΙ	  ΨΕΥΔΟΥΣ	  ΓΝΩΣΕΩΣ
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• Η	  μόνη	  αμετάβλητη	  γνώση	  είναι	  τα	  μαθηματικά	  και	  οι	  αριθμοί	  γιατί	  ο	  
Νους	  λειτουργεί	  με	  νόμους	  και	  οι	  νόμοι	  με	  μαθηματικούς	  τύπους,	  
επομένως	  εάν	  το	  σύμπαν	  μεταβληθεί	  τα	  μαθηματικά	  θα	  
παραμείνουν	  αμετάβλητα	  γιατί	  είναι	  εικόνες	  τις	  αιωνιότητας.	  

• Ο	  Πλάτων	  πριν	  μυηθεί	  στην	  φιλοσοφία	  και	  της	  επιστήμες	  ήταν	  επικός	  
συγγραφέας	  που	  εξιστορούσε	  τα	  έργα	  του	  μέσω	  κωμωδιών	  και	  
τραγωδιών,	  ιδιότητες	  που	  έχουν	  να	  κάνουν	  με	  τα	  συναισθήματα	  
(γέλιο,	  κλάμα)	  έως	  ότου	  γνώρισε	  τον	  Σωκράτη	  που	  τον	  μύησε	  στην	  
φιλοσοφία	  και	  τότε	  κάλεσε	  τους	  φίλους	  του	  έβαλε	  μια	  φωτιά	  και	  
έκαψε	  όλα	  τα	  μέχρι	  τότε	  έργα	  του.	  Τα	  έργα	  του	  που	  σώζονται	  σχεδόν	  
όλα	  αναφέρονται	  σε	  αιώνιες	  αναλλοίωτες	  και	  άφθαρτες	  Ιδέες	  όπως	  
οι	  ψυχές,	  το	  Αγαθό,	  τα	  μαθηματικά	  και	  οι	  επιστήμες.	  	  	  	  	  	  	  
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ΠΕΡΙ	  ΔΙΚΑΙΟΥ	  ΚΑΙ	  ΗΘΙΚΗΣ

• Το	  μεγαλύτερο	  μέρος	  του	  έργο	  της	  ‘’Πολιτείας’’	  εξετάζει	  την	  έννοια	  
και	  τον	  ορισμό	  της	  δικαιοσύνης	  και	  της	  ηθικής	  ως	  υπέρτερα	  αγαθά.	  
Μέσω	  του	  διαλόγου	  ο	  Πλάτων	  εντέχνως	  αναπτύσσει	  την	  πολιτική	  
διάσταση	  της	  δικαιοσύνης	  και	  εξετάζει	  θέματα	  όπως:	  

• Ταυτίζεται	  το	  δίκαιο	  με	  το	  συμφέρον	  του	  ισχυρού;	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
• Αν	  προσπαθήσουμε	  να	  ταυτίσουμε	  το	  συμφέρον	  του	  ισχυρού	  με	  το	  

δίκαιο	  τότε	  θα	  δημιουργήσουμε	  την	  αδικία	  προς	  τον	  αδύναμο,	  και	  
αυτό	  δεν	  είναι	  δικαιοσύνη,	  αλλά	  αδικία.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

• Είναι	  δίκαιη	  στάση	  οι	  πολλοί	  και	  αδύναμοι	  να	  είναι	  ισχυροί;	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
• Αν	  οι	  πολλοί	  και	  αδύναμοι	  γίνουν	  ισχυροί	  τότε	  είναι	  εν	  δυνάμει	  

άδικοι	  γιατί	  ως	  αδύναμοι	  θα	  είχαν	  αδικηθεί,	  και	  δεν	  είναι	  της	  φύσης	  
τους	  να	  είναι	  δίκαιοι,	  γιατί	  μεν	  είναι	  πολλοί	  αλλά	  άσχετοι	  με	  την	  
δικαιοσύνη.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
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	  	  	  	  	  Είναι	  δίκαιο	  να	  βλάπτουμε	  τους	  εχθρούς	  μας	  και	  να	  ευεργετούμαι	  
τους	  	  φίλους	  μας;	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

• Τότε	  κινδυνεύουμε	  να	  ορίσουμε	  ποιός	  είναι	  φίλος	  μας	  και	  ποιός	  
εχθρός	  μας,	  επομένως	  ο	  φίλος	  μας	  θα	  είναι	  ο	  αγαθός	  και	  εχθρός	  μας	  
ο	  κακός,	  ενώ	  ο	  πραγματικά	  δίκαιος	  πρέπει	  να	  είναι	  αμερόληπτος.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

• 	  Είναι	  η	  ηθική	  σύμβαση;	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
• 	  Κάθε	  δίκαιος	  άνθρωπος	  είναι	  εν	  δυνάμει	  άδικος	  αν	  δεν	  έχει	  

αναπτυγμένη	  ηθική,	  όπως	  ο	  Πλάτωνας	  μας	  περιγράφει	  με	  αληγορικό	  
του	  μύθο	  για	  τον	  Γύγη.
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Ο	  ΜΥΘΟΣ	  ΤΟΥ	  ΓΥΓΗ
• Ο	  Γύγης	  ένας	  δίκαιος	  και	  ταπεινός	  βοσκός	  την	  ώρα	  που	  έβοσκε	  τα	  

κοπάδια	  του	  βασιλιά	  του	  έγινε	  ένας	  δυνατός	  σεισμός	  και	  άνοιξε	  
μπροστά	  του	  ένα	  βαθύ	  χάσμα,	  και	  αποφάσισε	  να	  κατέβη	  για	  να	  δει	  τι	  
είχε	  εκεί	  κάτω,	  έκπληκτος	  στο	  βάθος	  είδε	  ένα	  τεράστιο	  χάλκινο	  
άλογο	  που	  στο	  πλάι	  είχε	  κάτι	  ανοίγματα	  σαν	  παράθυρα,	  και	  όταν	  
κοίταξε	  μέσα	  είδε	  έναν	  τεράστιο	  άνθρωπο	  που	  στο	  δάχτυλο	  	  του	  
φορούσε	  ένα	  δακτυλίδι,	  και	  σκέφτηκε	  να	  το	  πάρει	  και	  να	  το	  φορέσει	  
για	  να	  θυμάται	  το	  γεγονός.	  Όταν	  πήγε	  στην	  πόλη	  του	  και	  καθώς	  
συζητούσε	  με	  τους	  χωρικούς	  του	  έστρεψε	  την	  πέτρα	  του	  δακτυλιδιού	  
προς	  τα	  μέσα	  και	  ξαφνικά	  έγινε	  αόρατος,	  και	  μόλις	  την	  έστρεφε	  προς	  
τα	  έξω	  γινόταν	  πάλι	  ορατός,	  και	  σκέφτηκε	  ότι	  αυτό	  ήταν	  ένα	  δώρο	  
και	  θα	  μπορούσε	  να	  το	  χρησιμοποιήσει	  για	  να	  κάνει	  την	  ζωή	  του	  
καλύτερη…	  στην	  αρχή	  σκέφτηκε	  ότι	  θα	  μπορεί	  να	  γίνει	  σύμβουλος	  
του	  βασιλιά	  του	  αφού	  θα	  μπορούσε	  να	  του	  δίνει	  σωστές	  
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• πληροφορίες,	  και	  όταν	  το	  κατάφερε	  σκέφτηκε	  ότι	  θα	  μπορούσε	  να	  
κοιμηθεί	  και	  με	  την	  όμορφη	  γυναίκα	  του	  βασιλιά,	  και	  όταν	  το	  
κατάφερε	  και	  αυτό,	  σκέφτηκε	  ότι	  μπορούσε	  να	  σκοτώσει	  το	  βασιλιά	  
χωρίς	  να	  τιμωρηθεί	  και	  να	  γίνει	  ο	  ίδιος	  βασιλιάς	  της	  πόλης…

• 	  Και	  έτσι	  κάθε	  δίκαιος	  άνθρωπος	  είναι	  εν	  δυνάμει	  άδικος	  με	  την	  
προϋπόθεση	  της	  ατιμωρησίας.

• Επεξήγηση:	  	  Το	  χάσμα	  μας	  υποδεικνύει	  την	  πτώση	  προς	  τα	  κάτω,	  το	  
χάλκινο	  (ά-‐λογο)	  την	  Ησιόδεια	  διδασκαλία	  των	  ανθρώπινων	  γενών	  
(Χρυσού-‐	  Αργυρού-‐	  Χάλκινου-‐	  Μπρούτζινου	  η	  Ηρώων-‐	  Σιδηρούν)	  και	  
το	  άλογο	  συμβολίζει	  την	  είσοδο	  του	  ανθρώπινου	  γένους	  στις	  άλογες	  
επιθυμίες,	  και	  το	  δακτυλίδι	  είναι	  το	  αίτιο	  που	  θα	  μας	  έρθει	  για	  να	  
μας	  παρασύρει	  στην	  αλογία	  των	  θυμών	  και	  των	  επιθυμιών.
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ΕΙΔΗ	  ΨΥΧΩΝ	  ΚΑΙ	  ΚΥΡΙΑΡΧΕΙΕΣ

• Οι	  ψυχές	  όταν	  ενσαρκώνονται	  κατά	  την	  γέννηση	  τους	  λαμβάνουν	  
υπόσταση	  σε	  διάφορα	  σωματικά	  όργανα	  που	  επηρεάζουν	  και	  
διαμορφώνουν	  	  ανεξάρτητα	  το	  καθένα	  τον	  χαρακτήρα	  των	  
ανθρώπων.	  	  Η	  λογική	  ψυχή	  είναι	  το	  σοφό	  μέρος	  της	  είναι	  αυτό	  που	  
σκέφτεται	  και	  παίρνει	  υπόσταση	  στον	  εγκέφαλο.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
Από	  τα	  άλογα	  μέρη	  της	  το	  θυμοειδές	  λαμβάνει	  υπόσταση	  στο	  Θύμο	  
αδένα	  και	  είναι	  αυτό	  που	  μας	  κάνει	  να	  θυμώνουμε	  όταν	  ταράζεται	  
και	  να	  γαληνεύουμε	  όταν	  ηρεμεί,	  είναι	  το	  μέρος	  με	  το	  οποίο	  
νοιώθουμε	  τα	  συναισθήματα	  μας.	  Και	  το	  επιθυμητικό	  λαμβάνει	  
υπόσταση	  στο	  ήπαρ	  (συκώτι),	  είναι	  αυτό	  με	  το	  οποίο	  έχουμε	  
σύντροφο	  στους	  κορεσμούς	  και	  της	  ηδονές.	  Όταν	  υπάρχει	  κυριαρχία	  
του	  λογικού	  μέρος	  της	  ψυχής	  τότε	  στην	  ζωή	  υπάρχει	  αρμονία.	  

• Ο	  άνθρωπος	  λογίζεται	  διαρκώς	  το	  αίτιο	  και	  το	  αποτέλεσμα	  που	  
αποτελούν	  το	  νόμο	  του	  κάρματος	  και	  αυτό	  τον	  φέρνει	  κοντά	  στην	  
πηγή	  και	  την	  αληθινή	  γνώση.
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• Είναι	  φίλος	  της	  αληθινής	  γνώσης	  και	  είναι	  θέμα	  χρόνου	  και	  
εκπαίδευσης	  να	  γίνει	  σοφός.	  Άρα	  ο	  άνθρωπος	  αυτός	  χαρακτηρίζεται	  
φιλόσοφος.	  Εάν	  θέλουμε	  να	  προσδώσουμε	  ένα	  σχήμα	  στην	  κυριαρχία	  
του	  λογικού	  τότε	  ο	  κύκλος	  (σφαίρα)	  θα	  είναι	  το	  τελειότερο	  αφού	  
μένει	  άφθαρτο,	  ενδυναμώνει	  με	  την	  μουσική	  αρμονία,	  και	  κατέχει	  το	  
μικρότερο	  μέρος	  της	  ψυχής.	  

• Όταν	  κυριαρχεί	  το	  θυμοειδές	  και	  άλογο	  μέρος	  το	  οποίο	  πρέπει	  να	  
είναι	  ο	  φυσικός	  βοηθός	  του	  και	  να	  υπηρετεί	  το	  λογιστικό	  αν	  δεν	  έχει	  
διαφθαρεί	  από	  την	  κακή	  ανατροφή.	  Το	  κέντρο	  αυτό	  μας	  προσδίδει	  
την	  αίσθηση	  της	  διττότητας	  των	  πραγμάτων	  του	  καλού	  και	  του	  κακού	  
που	  μας	  κάνει	  να	  θυμώνουμε	  και	  να	  ηρεμούμε	  ενίοτε	  για	  τα	  ίδια	  
πράγματα	  και	  γιαυτό	  και	  χαρακτηρίζεται	  άλογο.	  Ο	  άνθρωπος	  αυτός	  
κυριαρχείται	  από	  τους	  θυμούς	  και	  είναι	  τύπος	  που	  του	  αρέσει	  ο	  
πόλεμος,	  η	  νίκη,	  η	  τιμές	  και	  η	  δόξα.	  Άρα	  ο	  τύπος	  αυτός	  είναι	  
φιλόδοξος	  και	  φιλόνικος.	  Εάν	  θέλουμε	  να	  προσδώσουμε	  ένα	  σχήμα	  
τότε	  η	  γραμμική	  κίνηση	  θα	  είναι	  το	  τελειότερο,	  ενδυναμώνει	  με	  τη	  
γυμναστική	  με	  την	  ορθή	  εκπαίδευση,	  και	  κατέχει	  το	  μεσαίο	  μέρος	  της	  
ψυχής.
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• Όταν	  κυριαρχεί	  το	  επιθυμητικό	  και	  επίσης	  άλογο	  μέρος	  της	  ψυχής	  
τότε	  επικρατεί	  ένας	  άναρχος	  τρόπος	  διαβίωσης.	  Το	  κέντρο	  αυτό	  
προσδίδει	  την	  αίσθηση	  των	  σωματικών	  ηδονών	  στον	  άνθρωπο	  (σεξ,	  
φαγητό,	  διασκεδάσεις,	  	  χρήματα,	  κορεσμοί)	  και	  όταν	  πραγματικά	  
κυριαρχήσει	  αυτό	  έναντι	  των	  άλλων	  τότε	  η	  αδικία,	  η	  ακολασία,	  	  η	  
δειλία,	  η	  αμάθεια	  και	  η	  λήθη	  ανατρέπουν	  την	  ζωή	  του	  ανθρώπου	  
από	  τον	  σκοπό	  του.	  Άρα	  ο	  τύπος	  αυτός	  είναι	  φιλήδονος	  και	  
φιλοχρήματος,	  κατέχει	  το	  μεγαλύτερο	  μέρος	  της	  ψυχής	  και	  η	  κίνηση	  
που	  του	  αρμόζει	  είναι	  η	  άναρχη.

• Συνοπτικά	  έχουμε	  τρείς	  τύπους	  ψυχών,	  αυτούς	  που	  κυριαρχούνται	  
από	  το	  λογικό	  μέρος	  και	  είναι	  οι	  φιλόσοφοι,	  αυτοί	  που	  
κυριαρχούνται	  από	  το	  θυμοειδές	  και	  άλογο	  που	  είναι	  φιλόδοξοι,	  και	  
φιλόνικοι,	  και	  αυτοί	  που	  κυριαρχούνται	  από	  το	  επιθυμητικό	  και	  είναι	  
φιλοχρήματοι	  και	  φιλήδονοι.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
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ΤΥΠΟΙ	  ΨΥΧΩΝ	  ΚΑΙ	  ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΑ

• 	  ΑΡΙΣΤΟΚΡΑΤΙΑ

• Οι	  φιλόσοφοι	  έχουν	  παντοτινό	  έρωτα	  για	  την	  μάθηση	  που	  θα	  τους	  
φανερώσει	  εκείνη	  την	  ουσία	  που	  είναι	  αιώνια	  και	  δεν	  περιπλανώνται	  
ανάμεσα	  στην	  γένεση	  και	  την	  φθορά,	  είναι	  φιλαλήθης,	  δίκαιοι,	  
ανδρείοι,	  σώφρονες,	  ηθικοί,	  και	  η	  μόνη	  αλήθεια	  για	  αυτούς	  είναι	  η	  
ιδέα	  και	  η	  γνώση	  του	  αγαθού.	  Δεν	  έχουν	  φιλοδοξίες	  και	  επιθυμίες	  να	  
διοικήσουν	  και	  θα	  το	  κάνουν	  μόνο	  αν	  τους	  ζητηθεί	  για	  το	  καλό	  της	  
πόλης	  τους.	  Το	  πολίτευμα	  που	  θα	  δημιουργήσουν	  θα	  είναι	  η	  
Αριστοκρατία.	  Η	  διαφορά	  της	  Αριστοκρατίας	  από	  την	  Βασιλεία	  είναι	  
ότι	  στην	  αριστοκρατία	  οι	  άρχοντες	  είναι	  πολλοί	  ενώ	  στην	  βασιλεία	  
είναι	  ένας.	  	  
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• 	  ΤΙΜΟΚΡΑΤΙΑ-‐	  ΟΛΙΓΑΡΧΙΑ
	  	  	  	  	  Οι	  φιλόδοξοι	  και	  φιλόνικοι	  έχουν	  έφεση	  στην	  γυμναστική	  και	  της	  

σωματικές	  διαπλάσεις	  και	  εκπαιδεύονται	  να	  είναι	  ανδρείοι	  και	  δεν	  
θα	  τους	  αρέσει	  καθόλου	  η	  ρητορική.	  Ένας	  τέτοιος	  τύπος	  είναι	  
αυθάδης	  και	  με	  λιγότερες	  γνώσεις,	  είναι	  φίλαρχοι	  και	  φιλόδοξοι	  και	  
θέλουν	  να	  επικρατήσουν	  όχι	  για	  την	  ρητορική	  τους	  ικανότητα	  και	  την	  
αληθινή	  γνώσης	  τους,	  αλλά	  για	  της	  διακρίσεις	  τους	  στον	  πόλεμο	  και	  
την	  γυμναστική.	  Αν	  τελικά	  επικρατήσουν	  σύντομα	  θα	  σύρουν	  την	  
πόλη	  στον	  πόλεμο	  και	  την	  καταστροφή.	  Αυτό	  το	  πολίτευμα	  είναι	  η	  
Τιμοκρατία.	  (βλ.	  ναζισμός-‐	  χιτλερ)

• ΟΛΙΓΑΡΧΙΑ
• Κατά	  την	  διάρκεια	  την	  πολέμων	  κάποιοι	  φιλόδοξοι	  γίνονται	  

περισσότερο	  φιλοχρήματοι	  και	  άπληστοι	  	  και	  λεηλατούν	  τις	  πόλης	  
που	  κυριαρχούν	  συσσωρεύοντας	  πλούτη,	  και	  μόλις	  η	  δύναμη	  της	  
πόλης	  εξασθενήσει	  από	  τους	  συνεχείς	  πόλεμους	  τότε	  οι	  Ολιγάρχες	  
πλούσιοι	  αναλαμβάνουν	  την	  διοίκηση	  της	  πόλης.	  Η	  φιλαργυρία	  τους	  
όμως	  μεγαλώνει	  και	  μέσα	  στην	  ψυχή	  τους	  γεννιόνται	  επιθυμίες	  
όμοιες	  με	  αυτές	  των	  κηφήνων	  και	  λόγω	  τις	  απαιδευσίας	  τους	  
χωρίζουν	  την	  πόλη	  σε	  δύο	  ξεχωριστά	  μέρη	  αυτό	  των	  πλουσίων	  και	  
των	  φτωχών	  που	  το	  καθένα	  επιβουλεύεται	  το	  άλλο	  ,	  και	  όταν	  
φτάσουν	  την	  πόλη	  σε	  όρια	  βίας	  και	  εξαθλίωσης	  προτιμούν	  τα	  πλούτη	  
τους	  και	  αποσύρονται.	  	  	  	  	  	  	  	  	  

Πέμπτη, 29 Νοεμβρίου 12



• ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	  -‐	  ΤΥΡΑΝΝΙΑ
• Οι	  φιλήδονοι	  και	  φιλοχρήματοι	  χαρακτηρίζονται	  από	  τις	  

υπερβάλλουσες	  επιθυμίες	  και	  ηδονές	  και	  όχι	  από	  τις	  αναγκαίες,	  που	  
τελικά	  κυριεύουν	  την	  ψυχή	  τους	  και	  επικρατούν	  οι	  ψεύτικοι	  και	  
αλαζονικοί	  λόγοι	  και	  οι	  δοξασίες,	  και	  έτσι	  κλείνουν	  τις	  πύλες	  τις	  
αγνότητας	  μέσα	  στην	  ψυχή	  τους	  και	  αντιλαμβάνονται	  την	  ντροπή	  ως	  
ηλιθιότητα,	  την	  σωφροσύνη	  ως	  ανανδρία,	  την	  αλαζονεία	  ως	  σωστή	  
παιδεία,	  την	  αναρχία	  ως	  ελευθερία,	  την	  ασωτία	  ως	  μεγαλοπρέπεια	  
και	  την	  αναίδεια	  ως	  ανδρεία	  και	  αφού	  είναι	  αναθρεμμένοι	  να	  
ικανοποιούν	  τις	  επιθυμίες	  τους,	  επιζητούν	  την	  απελευθέρωση	  μέσω	  
τον	  περιττών	  και	  ανώφελων	  ηδονών.	  

• Η	  απληστία	  ορίζεται	  από	  την	  δημοκρατία	  ως	  αγαθό	  και	  το	  αγαθό	  
αυτό	  ως	  ελευθερία.	  Αρχικά	  η	  δημοκρατική	  πόλη	  μοιάζει	  η	  ωραιότερη	  
από	  όλες	  τις	  πολιτείες,	  μοιάζει	  σαν	  ένα	  πολύχρωμο	  ρούχο	  κεντημένο	  
και	  καταστολισμένο	  με	  όλα	  τα	  ήθη,	  και	  θα	  την	  κρίνουν	  ως	  την	  
καλύτερη	  και	  πιο	  όμορφη	  μέσα	  από	  την	  υπερβολική	  ελευθερία	  και	  
όλα	  τα	  είδη	  των	  πολιτευμάτων	  που	  ο	  καθένας	  δύναται	  να	  εκλέξει	  
όποιο	  πολίτευμα	  θέλει	  ώστε	  να	  θεμελιωθεί	  η	  πόλη.
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	  	  	  	  	  Η	  υπερβολική	  ελευθερία	  η	  επιείκεια	  και	  η	  ανοχή	  σύντομα	  θα	  κάνουν	  
τον	  σεβασμό	  να	  εκλείψει,	  και	  αν	  δεν	  υπάρχει	  σεβασμός	  	  και	  αν	  δεν	  
έχει	  κανείς	  εξαιρετική	  φύση	  να	  αντιλαμβάνεται	  τα	  αγνά	  και	  ενάρετα	  
τότε	  όλα	  αυτά	  καταπατούνται,	  και	  η	  πόλη	  αυτή	  υπό	  το	  βάρος	  της	  
υπερβάλλουσας	  ανοχής	  και	  της	  ελευθερίας	  των	  ηθών	  και	  του	  
πλούτου	  καταλύεται…	  και	  τότε	  εμφανίζεται	  η	  	  Τυραννία.

• ΤΥΡΑΝΝΙΑ

• Η	  τυραννία	  εξωθεί	  της	  ανοχές	  και	  την	  ελευθερία	  των	  ηθών	  και	  του	  
πλούτου	  σε	  υπέρμετρο	  βαθμό.	  Ο	  τύραννος	  αφού	  πολεμήσει	  κάθε	  τι	  
αξιόλογο	  είτε	  στους	  φίλους	  είτε	  σε	  εχθρούς	  τότε	  επιβάλλει	  την	  
τυραννία	  του	  μέσω	  φόρων	  που	  χρειάζεται	  για	  να	  καλύψει	  την	  
κατασπατάληση	  του	  πλούτου,	  δημιουργώντας	  έτσι	  δυστυχία	  στις	  
κοινωνίες	  της	  πόλης.	  Μέσα	  από	  τις	  παράνομες	  φιληδονίες	  του	  και	  
την	  άμετρη	  ζωή	  του	  ο	  τύραννος	  αρχικά	  κατασπαταλά	  τον	  πλούτο	  του,	  
μετά	  στρέφεται	  στον	  πλούτο	  της	  πόλης,	  και	  τελικά	  στους	  πόρους	  των	  
κατοίκων	  της	  πόλης,	  και	  βάζοντας	  σε	  εφαρμογή	  κάποιες	  από	  της	  
τυραννικές	  μεθόδους	  του	  και	  την	  βιαιότητα	  της	  συμπεριφοράς	  του	  
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• Ο	  τύραννος	  είναι	  πραγματικά	  δούλος	  των	  επιθυμιών	  του	  και	  γίνεται	  
κόλακας	  των	  πιο	  φαύλων	  ανθρώπων	  και	  εξαιτίας	  της	  εξουσίας	  
γίνεται	  ακόμα	  πιο	  φθονερός,	  άπιστος,	  άδικος,	  χωρίς	  φίλους,	  ασεβής,	  
τροφέας	  κάθε	  κακίας,	  και	  είναι	  γεμάτος	  από	  φόβους	  και	  
περιβάλλεται	  συνέχεια	  από	  και	  που	  τελικά	  γίνεται	  εξαρτημένος	  από	  
τους	  φρουρούς	  του	  που	  δεν	  τους	  εμπιστεύεται,	  και	  εξαιτίας	  όλων	  
αυτών	  είναι	  ο	  ίδιος	  δυστυχισμένος.
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IΔΑΝΙΚΗ	  ΠΟΛΙΤΕΙΑ

• Κάθε	  πόλη	  δημιουργείται	  επειδή	  τυγχάνει	  καθένας	  από	  μας	  να	  μην	  
είναι	  αυτάρκης	  αλλά	  επειδή	  έχει	  πολλές	  ανάγκες,	  και	  αφού	  
συγκεντρώνονται	  πολλοί	  για	  να	  προσφέρουν	  ο	  ένας	  στον	  άλλο	  αυτά	  
που	  έχουν	  ανάγκη	  δημιουργούν	  έναν	  οικισμό	  που	  τον	  ονομάζουμε	  
ΠΟΛΗ.	  Πρώτες	  ανάγκες	  στην	  πόλη	  είναι	  η	  εύρεση	  τροφής,	  κατοικίας,	  
ένδυσης	  και	  υπόδησης,	  οικοδομής,	  γεωργίας,..και	  ο	  καθένας	  
παρασκευάζει	  και	  μοιράζεται	  τα	  προϊόντα	  της	  ειδικότητας	  του	  με	  
τους	  άλλους.	  Εκ	  φύσεως	  καθένας	  είναι	  φτιαγμένος	  για	  διαφορετική	  
τέχνη,	  και	  καθώς	  η	  πόλη	  διευρύνεται	  καινούργιες	  τέχνες	  προκύπτουν	  
…	  οι	  μαραγκοί	  ,	  οι	  σιδηρουργοί,	  οι	  έμποροι,	  και	  αν	  το	  εμπόριο	  γίνεται	  
δια	  θαλάσσης	  θα	  χρειασθούν	  και	  άλλοι	  εξειδικευμένοι	  στην	  δουλειά	  
της	  θάλασσας,	  και	  μέσα	  στην	  πόλη	  θα	  ανταλλάσουν	  πουλώντας	  η	  
αγοράζοντας	  αυτά	  που	  καθένας	  παράγει	  και	  που	  εξαιτίας	  τους	  
δημιουργείται	  και	  θεμελιώνεται	  η	  πόλη.
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• Επομένως	  εξαιτίας	  αυτών	  θα	  δημιουργηθεί	  σε	  μας	  μια	  αγορά	  και	  
νομίσματα	  για	  να	  συμβολίζουν	  τις	  συναλλαγές,	  και	  έτσι	  
δημιουργούνται	  οι	  παραγωγοί	  και	  οι	  χρηματιστές	  που	  ορίζουν	  τις	  
αξίες	  των	  αγαθών	  και	  του	  πλούτου.	  Η	  ανάγκη	  μετά	  θα	  δημιουργήσει	  
τους	  μεταπράτες,	  την	  ζωγραφική,	  την	  υφαντική,	  τους	  μουσικούς,	  
τους	  ποιητές,	  τους	  ηθοποιούς,	  τους	  εργολάβους,	  τους	  παιδαγωγούς,	  
τους	  κομμωτές…	  και	  καθώς	  η	  πόλη	  επεκτείνεται	  και	  μεγαλώνει	  ίσως	  
χρειαστεί	  να	  αποσπάσουμε	  μέρος	  της	  διπλανής	  πόλης	  η	  αυτοί	  από	  
μας…	  και	  έτσι	  δημιουργείται	  η	  αιτία	  του	  πολέμου	  και	  η	  ανάγκη	  για	  
την	  	  φύλαξη	  και	  την	  προστασία	  της	  πόλης.	  Οι	  φύλακες	  θα	  πρέπει	  να	  
εκπαιδεύονται	  σωστά	  να	  είναι	  ανδρείοι	  και	  σώφρονες	  γιατί	  αυτοί	  
που	  φυλάνε	  κάτι	  μπορούν	  και	  να	  το	  κλέψουν,	  έτσι	  η	  μόρφωση	  τους	  
πρέπει	  να	  είναι	  η	  γυμναστική	  για	  το	  σώμα	  και	  η	  μουσική	  για	  την	  
αρμονία	  της	  ψυχής.	  Και	  αφού	  έχουμε	  δημιουργήσει	  μια	  κοινωνία	  θα	  
υπάρχουν	  αυτοί	  που	  αδικούν	  και	  αυτοί	  που	  αδικούνται,	  και	  έτσι	  
αρχίζουν	  να	  θεσπίζουν	  νόμους	  και	  συμφωνίες	  μεταξύ	  τους	  και	  έτσι	  
γεννάται	  η	  δικαιοσύνη.	  Δεν	  είναι	  μόνο	  η	  δικαιοσύνη	  που	  γεννά	  
δίκαιους,	  κάθε	  άνθρωπος	  είναι	  εν	  δυνάμει	  άδικος	  αν	  δεν	  έχει	  
ανεπτυγμένη	  την	  ηθική,	  και	  η	  μεγαλύτερη	  αδικία	  είναι	  να	  θεωρείται	  
κάποιος	  δίκαιος	  χωρίς	  να	  είναι.	  
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• Στην	  συνέχεια	  θα	  δούμε	  πώς	  πρέπει	  να	  εκπαιδεύονται	  οι	  φύλακες	  
στην	  πόλη	  μας	  αφού	  σε	  αυτούς	  η	  πόλη	  στηρίζει	  την	  ελευθερία	  της.	  
Για	  φύλακες	  θα	  πρέπει	  να	  επιλέγονται	  όσοι	  άνδρες	  και	  γυναίκες	  	  
χαρακτηρίζονται	  από	  τα	  παιδικά	  τους	  χρόνια	  από	  γενναιότητα	  και	  
ανδρεία	  θα	  τους	  διαχωρίσουμε	  σε	  τρία	  επίπεδα,	  τους	  αρχηγούς,	  τους	  
επίκουρους	  και	  τους	  τεχνίτες.	  Και	  	  τους	  πρώτους	  θα	  τους	  
εκπαιδεύσουμε	  πείθοντας	  τους	  ότι	  το	  χρυσάφι	  της	  ψυχής	  τους	  είναι	  
το	  πολυτιμότερο	  από	  όλο	  το	  φυσικό	  χρυσάφι	  γιατί	  είναι	  άφθαρτο	  ,	  
τους	  δεύτερους	  ότι	  το	  ασήμι	  της	  ψυχής	  τους	  είναι	  το	  πολυτιμότερο	  
και	  τους	  τρίτους	  ότι	  ο	  χαλκός	  και	  ο	  σίδηρος	  είναι	  το	  πολυτιμότερο	  
γιατί	  είναι	  σκληρός	  όπως	  πρέπει	  να	  είναι	  και	  αυτοί.	  Οι	  φύλακες	  θα	  
πρέπει	  να	  μένουν	  σε	  κοινόβια,	  να	  μην	  έχουν	  περιουσίες	  και	  να	  
μοιράζονται	  τις	  γυναίκες	  και	  τα	  παιδιά	  που	  θα	  αποκτούν	  να	  
μεγαλώνουν	  σε	  ειδικούς	  χώρους	  από	  μαμές	  που	  γνωρίζουν	  ώστε	  
όταν	  μεγαλώσουν	  να	  μην	  υπάρχει	  αιμομιξία.	  
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• Οι	  γονείς	  θα	  θεωρούν	  όλα	  τα	  τέκνα	  της	  ηλικίας	  που	  γέννησαν	  σαν	  
γιούς	  και	  θυγατέρες	  τους.	  Οι	  περιουσίες	  και	  οι	  οικογένειες	  σε	  καιρό	  
πολέμου	  είναι	  ανασταλτικό	  για	  την	  ανδρείας	  τους.	  Οι	  φύλακες	  που	  
εκπαιδεύονται	  σωστά	  μπορούν	  να	  τα	  βάλουν	  περισσότερους	  
τετράπαχους	  πλούσιους	  που	  δεν	  είναι	  εκπαιδευμένοι,	  και	  έτσι	  μια	  
μικρή	  πόλη	  μπορεί	  να	  επικρατήσει	  σε	  ένα	  πόλεμο	  με	  μια	  μεγαλύτερη	  
και	  πλουσιότερη.	  Μεγαλύτερο	  κακό	  για	  την	  πόλη	  μας	  από	  εκείνο	  που	  
την	  διασπά	  και	  την	  διαιρεί	  σε	  πολλά	  αντί	  να	  την	  κρατά	  ενιαία	  είναι	  
εκφράσεις	  όπως	  το	  ‘’δικό	  μου’’	  και	  το	  ‘’μη	  δικό	  μου’’	  που	  είναι	  
διασπαστικές	  και	  αυτή	  η	  πόλη	  δεν	  διοικείται	  άριστα.	  Για	  να	  μην	  
ξεφύγει	  η	  πόλη	  θα	  πρέπει	  να	  φροντίζουμε	  με	  αυστηρούς	  νόμους	  
ώστε	  να	  μην	  υπάρχει	  μεταβολή	  της	  μουσικής,	  και	  πουθενά	  δεν	  
μεταβάλλονται	  οι	  τρόποι	  της	  μουσικής	  χωρίς	  αντίστοιχη	  αλλαγή	  
στους	  μεγαλύτερους	  πολιτικούς	  νόμους.	  

• Στην	  πόλη	  μας	  θα	  τους	  μάθουμε	  να	  μην	  αγαπούν	  το	  χρήμα	  και	  τον	  
πλούτο	  αλλά	  να	  το	  έχουν	  μόνο	  για	  την	  ευημερία	  τους,	  και	  αυτό	  θα	  
πρέπει	  να	  φυλάγεται	  καλά	  ώστε	  να	  μην	  περάσουν	  κρυφά	  στην	  πόλη	  
ο	  πλούτος	  και	  η	  φτώχια	  καθόσον	  το	  πρώτο	  προκαλεί	  τρυφηλότητα	  
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• και	  απραξία,	  και	  το	  άλλο	  πέραν	  της	  ανατρεπτικής	  διαθέσεως	  την	  
ανελευθερία	  και	  την	  δυσχέρεια	  στην	  εργασία.	  

• Κάθε	  άνθρωπος	  θα	  πρέπει	  να	  ασκεί	  μια	  τέχνη	  που	  είναι	  ανάλογη	  με	  
την	  ψυχική	  του	  κατάσταση.	  Η	  πολυπραγμοσύνη	  και	  η	  μεταβολή	  
μεταξύ	  των	  τριών	  τάξεων	  που	  υπάρχουν	  προκαλεί	  την	  μεγαλύτερη	  
βλάβη	  στην	  πόλη	  και	  θα	  μπορούσε	  να	  χαρακτηρισθεί	  ως	  και	  
κακούργημα.	  Η	  παιδεία	  και	  η	  σωστή	  ανατροφή	  είναι	  πολλή	  
σημαντικά	  γιατί	  θα	  μορφωθούν	  και	  θα	  γίνουν	  άνθρωποι	  συνετοί,	  και	  
όλα	  αυτά	  θα	  τα	  διακρίνουν	  εύκολα.	  	  	  
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ΠΕΡΙ	  ΑΡΕΤΩΝ

• Σε	  κάθε	  ψυχικό	  κέντρο	  της	  λογικής	  και	  της	  αλόγου	  ψυχής	  αντιστοιχεί	  
και	  μια	  αρετή	  που	  συνθέτουν	  έναν	  ενάρετο	  τρόπο	  ζωής	  για	  να	  
αγγίξουμε	  την	  ευτυχία	  και	  την	  ολοκλήρωση.

• Για	  την	  κυριαρχία	  του	  επιθυμητικού	  (ήπαρ)	  το	  κάλλος	  και	  η	  ομορφιά	  
να	  επικρατούν	  στην	  ασχήμια	  των	  υπερβολικών	  	  και	  άναρχων	  ηδονών	  
και	  του	  πλούτου.	  Κυρίαρχος	  δύναμη	  η	  Αφροδίτη,	  η	  θεά	  της	  ομορφιάς	  
και	  του	  κάλλους	  που	  προσωποποιείται	  δια	  της	  απλότητας,	  και	  η	  
αντίστοιχη	  αρετή	  είναι	  	  της	  σωφροσύνης	  (διαλογισμός)	  και	  της	  
εγκράτειας	  που	  πηγάζει	  από	  αυτήν.

• Για	  την	  κυριαρχία	  του	  θυμοειδούς	  (θύμος	  αδένας)	  η	  ισορροπία	  και	  η	  
αρμονία	  να	  επικρατούν	  στα	  ακραία	  συναισθήματα	  της	  διττότητας	  
μεταξύ	  καλού	  –	  κακού.	  Κυρίαρχος	  δύναμη	  ο	  Ερμής,	  και	  η	  αρετή	  είναι	  
η	  συμμετρία	  μεταξύ	  ανδρείας	  και	  δειλίας	  που	  επιφέρουν	  την	  σοφία.	  	  	  	  
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• Για	  την	  κυριαρχία	  του	  λογιστικού	  (εγκέφαλος)	  Κυρίαρχος	  δύναμη	  ο	  
Απόλλων	  (Ήλιος),	  και	  η	  αρετή	  της	  φρόνησης	  (φορά	  προς	  τον	  Νου),	  η	  
αληθής	  γνώση	  της	  ψυχής	  που	  γνωρίζει	  τον	  αθάνατο	  εαυτό	  της	  (γνώθι	  
σαυτόν).

• Κάλλος	  στις	  επιθυμίες	  μας,	  ισορροπία	  (συμμετρία)	  στους	  θυμούς	  και	  
συναισθήματα,	  και	  αλήθεια	  στην	  γνώση

• ΚΑΛΛΟΣ-‐	  ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ-‐	  ΑΛΗΘΕΙΑ

	  	  	  	  	  Πριν	  τελειώσουμε	  ας	  δούμε	  πως	  οι	  πρόγονοι	  μας,	  μας	  άφησαν	  
ανεξίτηλη	  κληρονομιά	  στους	  αιώνες	  και	  μας	  κάνουν	  ακόμα	  και	  
σήμερα	  υπερήφανους,	  αποτυπώνοντας	  το	  ΚΑΛΛΟΣ	  την	  ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ	  
και	  την	  ΑΛΗΘΕΙΑ	  στον	  αισθητό	  κόσμο.	  	  
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“ΕΙΘΕ	  ΤΟ	  ΚΑΛΛΟΣ	  Η	  ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ	  ΚΑΙ	  Η
ΑΛΗΘΕΙΑ	  ΝΑ	  ΦΕΡΟΥΝ	  ΤΗΝ	  ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ
ΣΤΙΣ	  ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ	  ΤΩΝ	  ΑΝΘΡΩΠΩΝ”.

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ΣΑΣ	  ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ	  !!!

	  ΚΩΝ/ΝΟΣ	  ΦΟΥΤΡΗΣ
FACEBOOK:	  	  KOSTAS	  OPALLON
EMAIL	  :	  kosfoutris@gmail.com
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